

“护士怎样做服务”之四

专业造口治疗师是这样炼成的

本报记者 文晓欢

专家型护士最先在发达国家兴起。与传统护理人员不同,专家型护士集临床护理、患者健康教育、护理技术推广与研究于一体,直接参与治疗和护理科研。这些专家型护士还定期在

医院坐诊、会诊和培训其他护士。河南省人民医院普外科二病区护士长王志霞就是这样一名专科护士,专业是造口护理。那么,她是怎样走上这条路的呢?

**机遇垂青有准备的人**  
20世纪90年代,内地还没有造口治疗师这个职业。当时对于造口患者的护理方式简单直接,尤其是肠造口患者造口处装的排泄物袋子时常发出异味,做了造口的患者无法像正常人一样生活。

1988年参加工作的王志霞最初是一名普通护士,主要工作基本上就是打针。当时造口患者由医生护理,但是医生的护理是指导性的,而且患者出院后基本上就只能靠自己照顾自己。

“造口护理的专业性导致患者自己护理自己很困难。那时的造口患者大多处于自闭状态,不愿意出门。”王志霞说,“我们医院很重视这些患者的需求,2008年南京国际造口治疗师学校招收第二期学员时,便派我去学习了。”

并不是机会单独垂青于王志霞,当时的报名条件即使放在现在也很严格。报名者首先必须是有5年以上临床工作经验的主管护师;其次年龄要在45岁以下;英语基础较好者优先录取。经过河南省人民医院的选拔,王志霞被推荐报名入学。

“每年只招一期,每期只招12个学员,集中培训3个月,学习强度特别大,但是学员们还是鼓足了劲儿,早上8点开课,晚上10点才下课。”王志霞说,“主要学习三大类课程,造口护理、伤口护理、失禁护理,考试特别严格,要求结合最新案例进行分析和评估。”

南京国际造口治疗师学校由江苏省护理学会与南京医科大学护理学院联合举办,授予经过世界造口治疗师协会(WCET)认可的专业造口治疗师资格证书。

学成归来后,王志霞积极投入到工作中。面对各种各样的造口伤口护理,她积极查阅文献,联系专家,攻克了一道道难关。

日渐扩大的服务平台

造口手术能有效地延长患者的生命,同时也改变了患者的躯体功能、心理功能及社会功能,患者需要长期的护理支持与康复指导。面对全国每年新增造口患者10万人以上的数据,各省医疗机构相继开设了造口伤口护理门诊。

成立造口伤口护理门诊,可以方便患者就医,能够对患者进行造口护理、预防及处理并发症等科学、专业的指导,还可以及时疏导患者的心理障碍等。在此背景下,2010年10月11日,河南省人民医院PICC造口伤口专科门诊正式开诊。

王志霞说,河南省人民医院造口伤口护理门诊的工作内容主要包括:处理各类造口患者的护理需求及并发症;定期组织造口病人联谊会,实施健康教育、现场咨询和电话咨询;开展各种原因引起的皮肤损伤的治疗及护理,术后伤口感染、糖尿病足等下肢溃疡、烧伤、烧伤、放射性溃疡的护理等。

在河南省人民医院PICC造口伤口专科门诊坐诊的王志霞及王飞杰有丰富的临床经验,都具有国际造口治疗师资格证书。

“这位患者股骨头坏死,造成下肢皮肤慢性溃疡。这是我第五次给她换药了。”4月18日,正在为患者换药的王志霞说,“造口伤口护理并不是简单地更换药物,还牵涉到医院很多部门,需要多学科协作。像这位患者,在换药的同时,还需要一些改善微循环的辅助治疗,所以我需要与血管外科的医生联系,共同为患者治疗。”

目前,王志霞每周二坐半天门诊。坐门诊时,当天接诊的患者,王志霞直接在换药室对其进行伤口护理;不坐门诊时,她会参与其他科室对疑难伤口患者的会诊,住院病人和门诊病人都可从中受益。

据悉,河南省人民医院造口伤口专科门诊开设以来,平均每年有三四百例慢性难愈合伤口患者从中受益。

(上接第一版)

近年来,作为国内全腹腔镜胸外科手术的领军专家之一,李印先后应邀到北京大学肿瘤医院、上海复旦大学附属肿瘤医院等国内“大牌”医院进行手术演示。不久前,观摩了李印全腹腔镜手术的上海复旦大学附属肿瘤医院胸外科主任陈海泉教授说:“手术步骤固定,流程程序化,独创环节处处皆是,起初是不相信全腹腔镜根治术能够做得如此好,现在相信了!”

事实上,从2012年开始,根据国内同行的建议和要求,河南省肿瘤医院胸外科每年定期举办4-8期全国性全腹腔镜根治性切除手术高级培训班,接收全国三级甲等医院副高级以上职称骨干医师前来学习。

就在今年4月,2014年第一期全国性全腹腔镜根治性切除手术高级培训班落下帷幕。这是一个高规格、高水平的培训班,前来学习的有解放军总医院的侯晓彬、薛志强副主任医师,北京大学第三医院的马少华副主任医师,河北医科大学第四附属医院(河北省肿瘤医院)的姜涛、曹秉副主任医师等近40人。

可以这样说,近年来,河南省肿瘤医院胸外科为我国培养了一大批普胸外科专家和学科带头人。

2013年7月,国际食管癌协会原主席、欧洲胸外科协会原主席托尼·莱若特(Toni Lerut)教授来到河南省肿瘤医院胸外科,经过初步交流后,莱若特决定:计划用整整两天的时间,留在这里观摩学习。

莱若特全程观看全腹腔镜食管癌根



6月18日,郑州市第二人民医院急救站接警铃声骤然响起,急救车呼啸而去,到郑州市客运总站出诊。

急救车接回一名支气管哮喘急性发作的男性患者。患者张浩(化名)38岁,家住平顶山市,来郑州办完事准备买票回家,突然在郑州汽车客运总站支气管哮喘急性发作。到医院后,张浩告诉郑州市第二人民医院的医务人员,他家



滑县处置一起典型“医闹”事件

本报讯(记者张治平 通讯员宋向龙)“当初真不应该组织人员到医院闹事,现在说啥也晚了……”6月19日,因“医闹”事件被行政拘留的王某悔恨不已。

6月8日15时,滑县道口镇产妇董某在滑县人民医院待产过程中,胎儿不幸夭折中。事件发生后,该院第一时间与患者家属进行了沟通,建议

通过第三方调解或法律诉讼途径解决问题。次日上午,该院积极组织相关专家,对事件进行了分析讨论和责任认定。

在滑县人民医院积极协调处理事件期间,董某的丈夫王某要求该院赔偿65万元。为了给该院施加压力,王某还纠集十几个亲友在该院大门口扯起条幅,摆放花圈,放置棺

材,并用机动车辆围堵该院大门,导致急救车辆和就诊患者无法出入。

接到报警后,滑县政法委领导赶赴现场,责成县公安局抽调治安大队及新区派出所民警30多人,对不听劝解、不愿停止过激行为的王某等8人强制带离现场并依法行政拘留。

在民警的批评教育下,王某等人对自己的“医闹”行为悔恨不已。

驻村干部解人之难  
五保老人及时手术

通讯员 侯青峡

6月11日上午,三门峡市湖滨区人民医院二楼手术室,一例右侧股疝手术正在紧张进行中。手术室外,湖滨区人民检察院办公室主任刘东海和高庙乡侯村村主任王二明正焦急地等待手术结果。

40分钟后,手术室门被缓缓打开,不等三门峡市湖滨区人民医院外科主任刘寒冰摘下口罩,刘东海和王二明就急忙上前询问手术情况。刘寒冰告诉他们手术圆满成功,两人一直悬着的心这才放了下来。

事情还得从6月9日湖滨区人民检察院驻村工作组邀请湖滨区人民医院医务人员上门为侯村群众免

费体检说起。

湖滨区人民检察院驻村工作组在侯村入户走访时发现,很多老年人都患有长期慢性病,就邀请湖滨区人民医院的医务人员来该村开展义诊活动。

在当天的免费体检中,湖滨区人民医院的医务人员当场筛查出8名村民患有不同程度的重大疾病。当筛查出侯村73岁的五保老人于桂花患有严重的股疝时,老人叹了一口气,正欲悄悄离开,湖滨区人民医院院长郭艳君拉着于桂花老人的手亲切地说:“大娘,您可不能走,您的病已经到了非常严重的地步了,得赶快做手

术!”老人听后,不由得眼圈发红,无奈地说:“俺也知道俺的病很严重,可是俺哪儿有什么钱看病呀!”“大娘,钱的事,您先不用操心,明天就到医院做手术,不能再拖了!”郭艳君说。

看到老人仍面露难色,一旁的刘东海告诉她:“大娘,您就放心吧!明天早上我安排车带您去医院做手术。”于桂花老人紧缩的眉头终于舒展开来。

如今,成功做完手术的于桂花老人在湖滨区人民医院病房里受到了护士无微不至的照料,病房里不时传来老人爽朗的笑声。

省肿瘤医院胸外科创新发展  
食管癌微创技术领跑全国

“没想到咱们省里的水平这么高!没想到到刀口会这么小!没想到手术后第一天就能下床活动了!没想到第四天静脉输液就停了!没想到这么快就能出院回家了……”刘华一连串说了好几个没想到,激动和惊喜溢于言表。

刘华受益的根本原因,是因为在微创基础上,河南省肿瘤医院胸外科“加速康复外科”理念应用于食管癌治疗。

伴随着全腹腔镜根治性切除手术的深入开展,李印和他的团队基于“加速康复外科”理念,在国内率先开展了“免管免禁”食管癌“加速康复外科”模式和相关技术的临床应用研究。

据李印介绍,通过关键技术的改进和治疗流程的设计,河南省肿瘤医院胸外科在国际上首次提出并证实食管癌术后不常规留置胃管,第一天即可经口进食,拔除常规尿管和尿管,术后5天即可停止临床支持(常规手术至少需要7天),达到出院标准。患者术后生活质量明显提高,住院时间大大缩短,住院费用明显降低,减轻了患者的经济负担,并提升了患者术后康复能力及生活质量。

近年来,累计几百位来自国内外知名医院的专家在观摩学习了河南省肿瘤医院胸外科的全腹腔镜食管癌手术,同时见证了“加速康复外科”理念下患者

的康复情况,他们用“不可思议”表达自己的惊讶。

“去年一年,我们一共做了150多例全腹腔镜食管癌根治性切除手术,统计结果显示,对比传统开胸手术,‘加速康复外科’模式下的全腹腔镜食管癌手术患者人均节省费用1.2万元。”李印介绍说。

同行们用这样的评价语李印及他的团队的这项成果:“这一原创性重大技术开创了食管癌外科的先河,在国际食管癌外科技术发展史上也具有重要意义!”

从腹腔镜技术走进胸外科,到如今总结出“加速康复外科”理念这一国际食管癌手术中里程碑式的成果,这与数十年来河南省肿瘤医院胸外科注重学科建设和技术创新是分不开的。

“为什么要创新?医学科学技术的发展需要创新,不断变化的疾病需要新的治疗手段。”李印坦言,“全世界有一半食管癌患者在中国,河南又是食管癌高发区,如果还按照传统的治疗手段,不仅科室发展将停滞不前,更重要的是我们的患者无法在省内接受好的治疗。我们要让他们花更少的钱、受到的创伤更小、治疗效果更好。”

如今,全腹腔镜食管癌根治性切除手术是胸外科手术的发展趋势这一观念,逐渐成为全国同行的共识,而李印则带

困难时刻伸援手 护士情暖异乡人

本报记者 李季

客运总站的乘客惊呆了,在售票大厅里,张浩向护士孔杏杏跪了下来,并眼含泪水地说:“谢谢你们了,你们已经帮我很多了,这钱我真不能收。”说完就把钱塞给了孔杏杏。围观的群众了解情况后,纷纷劝张浩收下买票钱。“先安全回家再说。”孔杏杏真挚的话语温暖着张浩的心。在众人的目光中,张浩买了票,走入了进站

孔杏杏告诉记者:“我给张浩钱的时候没有想太多,只是出于本能想帮他。没想到他泪流满面地在大庭广众之下向我下跪,那是他发自内心的感激。”孔杏杏希望每位医务工作者都把患者当家人,用爱心去包容每一位患者,在患者困难时伸出友谊之手。如果做到这些,相信医患之间不会再有横眉冷对、互相埋怨,更多的会是感恩、是理解了。

省内专家  
聚焦医院运营管理

本报讯(记者索晓灿)6月20日召开的河南省医院协会经济管理专业委员会经济管理高峰论坛要求,充分发挥专业委员会的引领和纽带作用,坚持学习,敢于创新,善于总结,提高医院管理水平,促进医院向精细化管理发展。

此次论坛围绕公立医院绩效、医保、精细化管理等专题,邀请中日友好医院院长许树强、上海交通大学附属仁济医院副院长王育等作了《公立医院改革中若干经济问题的思考》《大型公立医院绩效改革的创新与实践》等报告。与会专家还围绕论坛主题,结合医改对公立医院的的影响,从不同角度、不同层面交流了精细化管理在医院发展中的作用和意义,提出了内涵丰富、见解独到的观点,分享了国内最前沿的理论和实践经验。

6月24日,郑州市金水区卫生局工作人员正在通过网络监测当日新农合结算情况。据了解,通过信息化系统,该局工作人员每天都可以对参合农民诊疗费用结算情况进行监管,提高了工作效率,保障了参合农民权益。  
史尧/摄影报道

南阳启动  
股骨头坏死爱心救助

本报讯(记者乔当归 通讯员付媛媛)6月22日,“健行之梦”第二期股骨头坏死爱心救助启动仪式在南阳医学高等专科学校第三附属医院举行。社会爱心人士现场将50万元捐赠给主办方,用于对此次活动的专项资助。

此项活动由南阳市慈善总会主办,南阳医学高等专科学校第三附属医院承办,针对南阳市各县(市、区)低收入群体开展。凡符合条件并在该院接受无柄人工髋关节置换术的患者,在新农合或医保报销的基础上,南阳市慈善总会审核后每例手术资助5000-10000元。为更好地服务患者,南阳市慈善总会还开设了无障碍联系平台,设立了专项基金账户。

一句话新闻

安阳首位多点执业医师申报成功 安阳市第七人民医院刘姓医生近日经过申报,成为安阳市第一位成功申报多点执业的医师,确定了第二个执业地点——殷都区纱厂路街道办事处社区卫生服务中心。(记者张治平 通讯员张素民)

患者可在医院免费上网 即日起,南阳医学高等专科学校第三附属医院实现免费WIFI全覆盖,住院、候诊患者可免费上网。此举有效调节了患者在候诊、输液及住院期间的情绪,提升了患者的就医满意度。(记者刘若)

处方超百元要重点点评 卢氏县人民医院近日规定,每张处方不得超过100元,超出者该院医教科要重点点评,并将点评结果在院内通报。同时,该院加强门诊处方管理,规定门诊患者抗菌药物处方比例不得超过15%。(记者刘若)

义马联席会议治理不正之风 义马市卫生局近日与该市人民检察院建立联席会议制度,联合公布举报电话和电子邮箱,进一步增强及时发现、控制和防范医药卫生领域职务犯罪的能力,并对全市各医疗卫生单位的治理工作情况,随时进行督导、检查和处理。(记者刘若)

手术治疗食管癌例数最多、经验最丰富的单位之一。该科开展的食管癌、肺癌及纵隔肿瘤电视腔镜技术走在全国前列。

“科室的发展必须找准切入点和优势,目前我们计划用三五年的时间将食管癌‘加速康复外科’模式推广开来,最终,让国外的食管癌患者来我们这里就医、塑造胸外科的国际品牌。”谈及科室未来的发展,李印豪情满怀。

要实现这个目标,李印及他的团队需要达到“召开国际性学术会议,有国际性的领先技术,在国际知名期刊上发表文章以及与国际性知名专家互动和互认”这些立足于国际行列的硬性要求。令人欣喜的是,河南省肿瘤医院胸外科距离这个要求越来越近了。

“今年下半年,我们将举办邵令方教授学术研讨会,并准备成立邵令方食管外科进修学院。”李印说,“我们医院胸外科发展至今,历经四任科主任,但是邵令方教授作为胸外科的创始人、学术界公认的中国胸外科和食管外科的最高权威,不仅是我们的医院、更是全省医学界的宝贵财富,我们要传承‘务实、创新’的理念,推动学科发展,造福国内外的食管癌患者。”

在河南建立食管癌患者的随访登记系统,则是李印团队的另一个规划。“一旦食管癌患者登记系统建立起来,任何一例食管癌治疗的相关信息都会被收录到这个系统,这对于建立食管癌治疗的规范化、科学化路径帮助极大,而且对于提升食管癌整体治疗水平意义重大。”

2013年,河南省胸部肿瘤微创中心、大中华腹腔镜胸外科培训基地落户河南省肿瘤医院胸外科。

多年来,河南省肿瘤医院胸外科累计完成食管癌手术2万余例,是世界上